

ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK:

Egy évre — — 50 K. — f.
 Hat óra — — 25 K. — f.
 Három óra — 13 K. — f.
 Egyes számok ára 1 korona

BARS

HIRDETÉSEK:

centiméterenként — fillér.
 Nyiltéri közlemények garmond soronként — fillér.
 Gyakori hirdető- és a velünk összekötöttesben levő hird. írók átrendelményben részesülnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

A kéziratok a szerkesztőséghez küldendők.
 Kéziratok vissza nem adtnak.
 Alapította: HOLLÓ SÁNDOR

Megjelenik:
 Minden vasárnap reggel.
 Felelős szerkesztő: Dr. KERSÉK JÁNOS

A hirdetőseket, előfizetőseket a reklám-
 éleket a kiadóhivatalba kérjük utasítani.
 A lap kiadója: NYITRAI és TÁRSA.

Meddig tart még.

A világháború ziláltakká tette az életviszonyainkat. A gazdasági és pénzügyi viszonyok folyton rosszabbodnak, általános szegénység lesz urra majdnem valamennyi társadalmi rétegek felett s a drágaság óriási léptékekkel halad a kibírhatalanságok felé. Ma a drágaság az egész világon egyetemes baj, mindenkinek a napi baja. Ellene a világ minden részén nagy hangon harcot indítottak — az eredmény majdnem semmi. Kétségbe nem vonható, hogy a drágaság ellen való harc életkérdés s a legellenetesebb társadalmi rétegeknek, legkülönbözőbb világnézetű osztályoknak a győző és az elnyomott országoknak össze kell fogni s a legrikítóbb nézetek kiegyenlítésével, valamennyi osztály és ellenséges ország lojális közreműködésével a drágaság letörését keresztül kell vinni.

A drágaság ma korkérdés. Az egész világon egységes megmozdulás kellene, hogy a bajt gyökeresen kiirihassuk. Míg az egyik társadalmi osztály a másik kipusztítására törekszik, míg az egyik ország a másik ország javaira áhít, nem lehet kiegyenlítőds, lehetetlen a drágaság letörése. Mindehhez járul még, hogy ma az életigények túlcsigázottak, a luxus annyira megnövekedett, hogy a másik oldalon semmi sem maradt.

Szakadatlan osztályharc jelöli meg világszerte a drágaság diadalát. A pénz vásárlási ereje egyre gyöngül, az árucikkek s az élelmickek árai folyton emelkednek. Sokszor úgy tűnik fel minden, mintha a szocialisták és kommunisták túléles kívánságai, túlcsigázott követelése, örökös sztrájkjai volna az oka az áruk kinos emelkedésének, másszor pedig mintha a polgári osztályok mértéktelen gazdasági törekvései és túlkapásai lennének az okai. Csak egy bizonyos és pedig az, hogy az összes országok kormányai alig tettek valamit a drágaság leküzdésére. Csehszlovákiában is a kormány nem rég tette közé azt az elhatározását, hogy a vasuti személyszállítást, bélyeget és telephont fel fogja emelni. Ez nem teljesen indokolt és nem vezetett a drágaság letörésére. Igaz hogy most arról értesültünk, hogy a kormány (!) akciót kezd a drágaságok ellen, amely különösen az élelmiszerek árának hirtelen emelkedésében jut igen ér-

zékeny kifejezésre. Arról beszélnek, hogy a kormány állítólag ismét el akarja rendelni a készletek összerírását. Ez a hír egy kissé furcsán hangzik, mert nézetünk szerint a drágaság letörésére elsősorban a kormánynak kellene megtennie az első lépést és pedig a saját kezelésében álló intézményeknél. Ez természetesen maga után vonná az olcsóbbodás megindulását minden vonalon.

Egy modern államnak sem szabad összetett kézzel nézni a túlcsigázott árak szörnyű rombolását és nem szabad pláne saját magának a drágaság előidézéséhez hozzájárulni. Ha Csehszlovákiában igazi nagyrakész szociális politika van, akkor annál inkább itt kellene megtenni az első lépést a drágaság letörésére.

Nem lehet tagadni, hogy az ár-emelkedések minden új percentje a kis emberek és az alsó osztályok életboldogulását dulja fel. Rengeteg felnőtt, ezerszámra menő gyermek halálózása bizonyítja a drágaság rettenetes karmait. Jajgat a nép s a panasza a semmisségbe veszik.

Igen is senki sem tagadhatja le, hogy az államnak módjában van és kötelessége különösen a megélhetés rendes föltételeiben a drágaság ellen hathatósan beavatkozni. A drágaság ma már világtűnet, melyet lokális eszközökkel leküzdéni nem lehet. Ki kell irtanunk közös erővel az egész világon a drágaság okait. Legyen vége már a folyton növekedő drágaságnak. Álljanak munkába azok, akiknek dukál, legyenek résen az illetékes fórumok és hatóságok és akkor véget lehet vetni a nagy drágaság és uzsora rettenetes pusztításának.

A világ-eseményekből.

Párisban április 24-én egy választási gyűlés után a „hazafias ifjuság” tagjai és a kommunisták között összeütközésre került a sor, amelynek során a kommunisták löfegyvert használtak. Három ember meghalt, nyolc súlyosan megsebesült. Két személyt letartóztattak.

Hindenburg a német birodalom elnöke. A birodalmi elnökválasztás hivatalos eredménye a következő: Összesen leadtak 30,345 540 szavazatot. Ebből esett Hindenburgra 14 639 399, Marxra 13,752.650, Thaelmannra 1,931.591. Az újonnan megválasztott elnök hivatalbalépése legkorábban május 10-én fog megtörténni. A választók

átlag 80, egyes helyeken 92% a élt jogával. A választás rendkívül izgalmas lefolyása Berlinben a rendőrségnek 1000 esetben való közbelépését tette szükségessé. Körülbelül 250 személyt tartóztattak le különböző kihágások és büncselekmények miatt.

Luther német birodalmi kancellár kijelentette, hogy a birodalmi kormánynak nincs oka a lemondásra, mert Németországnak külső, valamint belső politikája az elnökváltás után is ugyanaz fog maradni. Az újonnan választott elnökkel folytatott tegnapi megbeszélés folyamán legmesszebbmenő megegyezés jött létre az összes politikai kérdésekben. Luther azt a biztos reményét fejezte ki, hogy a kölni zónát nemsokára kiűritik és még egyszer kijelentette Németország készségét, hogy a Rajnánál érdekelt hatalmakkal biztonsági szerződést kössön.

Washingtoni körökben Hindenburg megválasztása kevés nyugtalanságot okozott. Az új államfőt nem fogadják ellenszenvvel. Azt hiszik ugyan, hogy a választás megzavarta a leszerelési konferenciának a közeljövőben való megtartását, mert Franciaország Hindenburgot okul fogja felhasználni a meghívás visszaautasítására. Másrészt azonban nem titkolják Washingtonban a választásnak azt az előnyét, hogy Németország élesen elfordult a bolsevista veszedelemtől. Ebből a szempontból a helyzet a német kölcsönökre nézve kedvezőbb lett.

Rómában még ezen a héten megindultak a tárgyalások, amelyek a magyar—olasz kereskedelmi megállapodások létesítését célozzák

Tartománygyűlési választások Tirolban. Öt párt vett részt a választásokon. A tartománygyűlés összetétele nagyjában nem változott, mert a tiroli néppárt és a keresztény munkaközösség kapott most is többséget.

Mint hogy Jugoszláviát nem elégitette ki Bulgáriának első jegyzéke, Vakarevski bolgár követ újabb jegyzéket nyújtott át Nincses külügyminiszternek. A jegyzék hangsúlyozza, hogy Bulgária nem gyanúsítja a jugoszláv kormányt és annak hivatalos közegét azzal, hogy a merénylet előkészítésében vagy végrehajtásában részüket volna. Ezzel elintéződött a két állam között felmerült bonyodalom, mert a jugoszláv kormány megelégedéssel vette tudomásul az újabb jegyzéket.

A görög kormány felhatalmazta törökországi követét a török—görög egyezmény aláírására. Az egyezmény rendezi a két állam között függőben levő vitás kérdéseket.

A miniszterelnökségen aláírták a Lengyelország és a csehszlovák köztársaság között létrejött szerződéseket.

Az osztrák kormányt értesítették, hogy Benes csehszlovák külügyminiszter Bukarestből visszatérve május 13 vagy 14-én Bécsbe érkezik és két napot fog ott tölteni.

A lévai körzet ker. szoc. pártjának közgyűlése.

A lévai körzet ker. szoc. pártja vasárnap délután tartotta meg évi közgyűlését a kath. kör nagytermében dr. Gyapay Ede elnök és Szedlacek János (Zseliz) társelnök vezetésével. A politikai hatóság részéről dr. Vilkolinszky Ferenc járási főnök helyettes volt jelen, a ker. szoc. párt országos központja a bejelentett Szappanos Lajos helyett Kaiser Gyulát küldte ki a gyűlésre.

Gyapay Ede a gyűlés szabályszerű egybehívásának megállapítása során kijelentette, hogy a „Népkarat” a párt által beküldött közgyűlési meghívó nem közölte. Majd előterjesztette az évi jelentést, melyben többek között a taglétszám szaporodását konstata. A számadatok elintézése után a pénztárnok és a számvizsgáló bizottságnak a felmentvényt egyhangulag megszavazták és részükre köszönetet nyilvánítottak.

Ezután a szlovenszói magyarság nagy halottját dr. Petrogalli Oszkár parentálta el Gyapay elnök a következő kegyeletes szavakkal: Szlovenszói magyarságát mely gyász és nagy csapás érte, amennyiben dr. Petrogalli Oszkár, basztercebányai ügyvéd, zólyomgyeji bizottsági tag, a Szövetkezett Ellenzéki Pártok központi irodájának igazgatója, a Prágai Magyar Hírlap felelős szerkesztője és lapvezére Besztercebányán, 1925 évi február 4-én váratlanul és hirtelen elhalálozott. Petrogalli Oszkár a szlovenszói magyarságnak egyik leghivatottabb vezére, támaszpillére és rendületlen híve dőlt ki az élők sorából Petrogalli Oszkár minden idejét, egész tehetségét önzetlenül a szlovenszói magyarságnak szentelte, egyénisége, magyar fajszerete, felekezeti és osztálykülönbség nélküli magyar érzése oly nemes és kimagasló volt, ami pártját ritkítja. Rendületlenül hitt a magyar faj újja éledésében, a magyarság egységében, egyetemességében és szűz jövőjébe vetett hite világító fátylaként világított mi közöttünk. A magyarság minden tagját végletlen szeretettel átélt nemes érzése vezérelte őt minden tetteiben és minden cselekedetében, az ő szelleme, önzetlen egyénisége kell, hogy példaadónak szerepeljen minden magyar előtt. Egyéniségét a tisztá demokrátiás gondolkodás és a megtisztult szintiszta világlátás és a rendületlen magyar fajszeretet jellemezte.

TENGERSZEMEK.

Érintetlen százi hó alól
Ragyognak a mély tengersizemek
Tüzesen, méldán, álmódán,
Fölvillanak — elsőtéllenek

Itt nincs kacér láng, duhaj mámor,
Halk ezüst hárján zeng a csönd.
Koszorút köt a napsgúrból
És hívogatva rámköszönt.

Némán, földellen fölvel állok,
A fényzőn kábit, ragyog
Nyárejszakán fehér virágok:
Ugy hullanak a csillagok

Zúgnak pirosító szikrát vetve,
Várják a tükör kék habok
Babonás szép tengersizembe
Lehullok, mint a csillagok.

ÖLVEDI LÁSZLÓ.

A SZÉPRŐL.

Irta: TICHY KÁLMÁN.

Küzdelmek létünknek azon értékével kívánok foglalkozni, melynek bírálásával a legszegényebb is gazdag, bírása nélkül a dúsgazdag is koldusszegény lehet. Azzal az értékkel, mely sokszor sivár, szomorú életünknek színt, melegét, tartalmát ad. A Szépről, annak lényegéről, fejlődéséről, megnyilatkozásairól óhajtok foglalkozni.

Mi a Szép? Erre a rövid kis kérdésre ezer válasz volna. Kötetek felelnék rá. És a válasz még sem teljes soha. A kérdés ugyanaz marad s a válaszok változnak, amint az emberi lélek evolúciója halad. Mert a Szép élő, velünk együtt fejlődő misztérium,

A szlovenszói magyarságot haletti dermedtségéből ő rázta fel, kábit álomból ő ébresztette fel, — a felébresztett magyarságnak ő adott tanácsot, erőt, ő öntött belébe öntudatot és szabott neki irányt. Nagy árvaságra jutottunk, mert hiszen a magyarságnak eszményképe, vezérhullája, biztató ereje, zászlóvivője tért pihenőre és az alkotó nagy munkaerőt a kélrehetetlen kaszás némaságra kárhoztatta. A magyarság egységének és az összetartozás érzetének volt mindenkor az ápolója és hirdetője. Nagy halottunk nyugodjál békében és a magasságból örködjél a te forrón szeretett magyarságod felett, — az örökletű Istennel pedig légy szószólónk és közbenjárónk. Emlékedet kegyelettel fogjuk őrizni s oda fogunk törekedni, hogy megkezdett munkád valóra váljon, hirdeted eszméd diadalra jusssanak.

Temetésén Lelley képviselő kivételével az összes magyar nemzetiségű kisebbségi képviselők megjelentek. Résztvettek a zólyomgyeji szövetkezett magyar ellenzéki pártok megyebizottsági tagjai is, — a lévai keresztény szocialista párt és az országos magyar kisgazda, kispáros és munkárpárt nevében dr. Gyapay Ede és Bándy Endre helyezték koszorút ravatalára és tolmácsolták a lévaiak részvétét a gyászoló családnak.

A közgyűlés Petrogalli Oszkár érdemelt jegyzőkönyvileg örökítette meg.

Továbbá fájdalommal jelenti az elnök, hogy Zólyomvármegyét zsupánja Léva város megválasztott képviselőtestületének a működését felfüggesztette és egy intéző bizottságot nevezett ki a város ügyeinek a vezetésére és intézésére, holott erre semmiféle kényszerítő ok és célszerűség szükség nem volt.

Ezután a közgyűlés a tisztújítást a lévai ker. szoc. párt tisztikarában a következőképpen ejtette meg: **Elnök:** dr. Gyapay Ede. **Alelnökök:** Kresko Nándor, Klain Ödön. — **Pártvezetőségi tagok:** Borcsányi Béla, Guba János, Frasch József, dr. Kersék János, Csernák Izidor, Bojsza József, Suhala István, Kovács Jenő, Névény Sándor. — **Választmányi tagok:** Jozsefcsek Gézáné, dr. Gyapay Edéné, Csorba Jenőné, Kostyék Józsefné, Bakos Lajosné, Borcsányi Béláné, dr. Boleman Jánosné, Mordinyi Agostonné, özv. Matus Kálmánné, Szakács Viktor, Nyiredy Géza, dr. Belcsák Sándor, Kostyék József, Grimm György, Schvarcz Ferenc, Szecső Sándor, Bakos Lajos, Boob József, Stugel Béla, Bella

melynek értékelése s megnyilvánulása más volt a létünk korokban, más ma és más lesz a távol jövőben.

A legismertebb, legrovidebb definíció szerint szép az, ami érdek nélkül tetszik. A tetszés azonban magában véve is újabb definíciót kívánó fogalom volna. Lényegében szelíd, inkább az öröm felé hajló lelki emócióval jár s épen ezért nem találom egészen kifejezőnek a Szép meghatározásához. Mert a Szépnek vannak olyan megnyilvánulásai, melyek egészen viharos lelki emóciókat válthatnak ki s emellett sokszor a fájdalom határait érintik. Talán úgy mondhatnók tehát, hogy szép az, ami akár örömdő, vagy szomorú, jóleső, vagy fájdalmas, szelíd, vagy viharosabb, — de nemes lelki emóciót vált ki. S ha itt megint a „nemes” emóciók fogalmát kellene tisztáznunk, módosítsuk oda a meghatározást, hogy szép mindaz, aminek felfogása közben úgy érezzük, hogy lélekben gazdagabbak lettünk. Ebből a meghatározásból következik, hogy vannak derűs és vidámitó, tragikus, sőt borzalmas szépségek is, valamint hogy az a Szép, melynek átérzése fájdalmas lelki élménnyel jár, meradandóbb becsű és mélyebb hatású. Az öröm sohasem tud oly mélyen szántani a lélekben, mint a fájdalom. Ezért az utóbbinak értékei is nagyobbak Szép lehet egy bájos, vidám operett, melyet szívesen végignéznünk, sokszor, szívesen fogunk rá vissza is emlékezni. De már például ha Madách nagy gondolatait egyszer meglelték az utat szívünkhoz, azok egész életünkön át, tetteinkre, lelkiállagunk formálódására is kihatónak fognak foglalkoztatni!

A vallásos hit és a sorsunkkal foglalkozó filozófia tárgyalja azt, hogy mi az ember rendeltetése e földi létben, mi a lét értelme

János, Lehocky Béla, dr. Tóth Sándor, Hagony István, Abaffy Béla, Ghimesy Mihály. **Pénztáros:** Praszák Ernő. **Ellenőr:** Ginzery Hugó. **Számvizsgáló bizottság:** Schubert Tódor, Jozsefcsek Géza, Janiesek Károly. — Körzeti tisztikar. **Körzeti elnök:** dr. Gyapay Ede. **Társelnök:** Szedlacek János, Zseliz. — **Körzeti pártvezetőség:** dr. Fekete Vincze Zseliz, Tonhaiser Mihály Nagysalló, Csaposs Géza Alsópél, Jónás Imre Alsógyőröd, Schöpflin Róbert Zseliz, Jozsefcsek Géza Léva, dr. Kersék János Léva, Frasch József Léva. **Körzeti pénztáros:** Bojsza József.

A közgyűlés június hó 1-én Pozsonyban megtartandó országos kongresszusra elővigyázatosságból az esetre, ha ez tényleg megtartatnék, tanácsadási és szavazati joggal **Kresko Nándor**, akadályoztatása esetére pedig **Frasch József** póttagot választotta meg és küldötte ki.

Felolvastatták a választmányi gyűlésnek március 29. napján felvett jegyzőkönyve és az ebben hozott határozatok. Tárgyaltatták az Országos Keresztényszocialista Párt vezetőségének és elnökségének a viszálya. Felolvastatták az Országos Keresztényszocialista Párt alsógyőrödi szervezetének április 21-én tartott ülésének a jegyzőkönyve, mely állásfoglalás céljából küldetett meg a körzeti elnökségnek.

A közgyűlés keserűséggel, sajnálattal és megdöbbéssel vette tudomásul a viszályra vonatkozó előterjesztéseket és ez ügyben a következő határozatot hozta:

1) Elismeri dr. Lelley Jenő országos pártelnöknek a párt megszervezésével és e körül kifejtett munkáját.

2) Azonban elítéli az ő összeférhetetlen természetéből kifolyó inderát és magartatását, mert kötelessége lett volna a párt és a magyarság érdekében a saját pártján belül az összhangot és egyetértést megteremteni, a testvérpárttal pedig az együttműködést kifejteni és fejleszteni, de ezeket nem tette, mert míg egyrészt:

a) az országos kisgazda párt elnöke: Szentiványi József ellen,

b) a szlovák néppárt elnöke: Hlinka András ellen,

c) néhai nagyrabecsuült és boldogemlékeztető dr. Petrogalli Oszkár ellen, hírlapi utáni támadásokat intézett, másrészt az 1925. évi március hó 16-iki gyűlésen a keresztényszocialista párthoz tartozó Bittó Dénes, dr.

és célja. Nem túlozok vele, ha azt mondom, hogy e rendeltetésünk becsülettel való betöltése mellett a lét legfőbb értéke és tartalma: a Szép megérthetése, élvezni tudása. Kicsit utánagondolva rájövünk, hogy az egész élet-harc azért folyik, hogy minél több szép motívum, tényezője és fejezete legyen életünknek. Ha nagyon elemezgetnők azt a „boldogságot”, melyet annyi küzdő ember hajszol, meglepően sok adat bizonyítaná, hogy a boldogság nagyrészt a Szép követelményeiből van összetéve! S rájövünk arra is, hogy azok az emlékeink, melyek eddig lefolyt életünkben kedvesek, drágák, ugyancsak nagyrészt a Szép birodalmába sorolhatók. Szép volt az ifjuságunk, az első szerelem, a tetterős férfi-akarattal első sikere a választott pályán, a diadalmas alkotás, valamely feledhetetlen út a százezreszép világban... A Szép, mint nemes aranyszál bujtál életünk sötét alapszövetét; hol több, hol kevesebb csillan belőle, de keressük, áhitjuk szívünk utolsó dobbanásáig.

Nem szorul bizonyításra, hogy a Szépről alkotott fogalmak, maga az itélő ízlés, mennyit változtak az idők folyamán. De, ami a visszajáratásból különösen kitűnik: mérhetlen gazdagodások mentek át a Szép megnyilvánulásának lehetőségei. A Földnek az ember megjelenése előtt már megvolt a maga természeti pompája, de nem volt aki gyönyörködjék benne. S mikor megjelent az ember, korlátolt ösztön-életében még mélyen szunynyadtak azok a csirák, melyből később a Szép rafinált élvezetének csodái virultak ki. Mert a vágy, a keresés maga teremti az új és új lehetőségeket. A kezdet kezdetén talán az volt, mikor a bozontos arcú ősember az első virágos ágat tüzte barlangja bejáratához, maga sem tudta milyen ösztönös érzésnek

nak, avagy a pártelnök urnak nem tetszenek. Ez pedig sérelmes és pedig egyszerű oknál fogva, mert kézenfekvő dolog, hogy a párt lapjának az igazságnak megfelelően az ellen véleményeket is közölnie kellene.

Az Egységes Magyar Párt tekintetében a közgyűlés kimondja, hogy elvileg szívesen üdvözi az egységes magyar párt eszméjét, mert hiszen az ezt célozza, hogy az egész szlovenszkói magyarságot összefűzze, összetartsa és egybekapcsolja. A közgyűlés meg van győződve Szentiványi József nemzet-hűségéről, fajszeretéről és önzetlenségéről, de mielőtt e tekintetben bármilyen határozatot hozna és állást foglalna, első sorban szükséges az, hogy a jelenlegi pártban dúló viszály rendeztessék és ha az rendeztetett akkor ez ügyben a közös vezérítő bizottságnak kell előbb megnyilatkoznia és ösmernie kell a közös párt programot, melyből azonban semmi szín alatt nem maradhat ki a keresztény világnézet, a helyes szociális irány, a tulajdonjog védelme, a munkaadó és munkások közötti viszony helyes szabályozása, a kötelező vallásoktatás, amelyek sarkalatos pontjai a keresztényszocialista pártnak, úgy, hogy a közgyűlés bár elvileg üdvözi az egységes magyar párt eszméjét, de gyakorlati szempontból állást ez ügyben véglegesen még nem foglal.

A határozat meghozatala után Kaiser Gyula szólalt fel. Azt hangoztatta, hogy keresztényszocialista pártválság nincsen, csak diszsonáns vélemények keletkeztek, melyek kiküszöbölésére az országos párt mindent elkövetett. A Concordia ügye — mondja — bírói vizsgálat alatt áll és amint előtte a bíróság egyik általa megnevezett tagja kijelentette, ott minden rendben van, semmi szabálytalanság nem történt. Visszautasítja a vádat, mely szerint a katolikus klerus megsejtett volna. Lelleyt a kongresszus választotta elnökké, az ő kötelessége addig helyén maradni, míg fel nem mentik. Védi Lelleyt az önzés és hűség vádjá ellen. Azt mondja, hogy Lelley és társai sokat dolgoztak, míg a pártot erőtényezővé tették Csehszlovákiában. A szólo maga is amellett volt, hogy a felmerült ügyet a nyilvánosság előtt kell tárgyalni, mert a vihar csak tisztító lehet a pártra. Amit tettek, a párt érdekében tették és a párt a diszsonanciák ellenére is erősebb, mint valaha. Nincsen válság, csak zivatar van, mely tisztít. Ebben pedig Léva úgy viselkedett, hogy például szolgált egész Szlovenszkóban.

Kaiser beszédére Gyapay Ede reflektál. Általános heylesés mellett kifejtette, hogy a központ tisztviselőit nem tartja illetékeseknek, hogy ebben a kérdésben elfogulatlanul mondhasanak véleményt. Jellemző Lelleyre, hogy mindig magában áll, míg Bittó és társai együtt vannak. Tagadja azt, hogy Szentiványi megszegte volna az egységes magyar párt gondolatának felvetésével az érsekvári egyezményt. A mai határozatnak célja az, hogy a központban rendet teremtsenek, hogy a nép javára irányuló munkát mi sem zavarja többé.

Végül jelentést tett a pártvezetőség arról, hogy a genti rendszer életbeélése alkalmából Léván keresztény alapon álló szakszervezeteket szerveztek s felhívják a munkaadókat ezen intézmények támogatására.

A gyűlés a legcsekélyebb zavaró momentum nélkül zajlott le.

Különfélék.

— **Május 1.** Az esős időjárás szorditót tett május elsőjének hangulatára. A magyar-német szociáldemokraták a csehszlovák szociáldemokrata párttal közös népgyűlést tartottak a városi színházban mérsékelt érdeklődés mellett. A gyűlést Szenes és Zippe tanár nyitották meg. A szónok Barták csehszl. párti nemzetgyűlési képviselő volt, — aki beszédében történelmi visszapiantást vetett május elsőjének munkás ünneppé avatására, majd a kommunistákat támadta, akik okozói annak, hogy ma az összmunkásság frakciókra szakadva ünnepel. Ha a munkásság egységes lenne, akkor a pásztorlevelet nem merték volna kiadni. Magyarországon ma nem

szabad ünnepelni! A magyar reakció azonban a határon keresztül nyújtogatja csápjait és az itteni burzsoázia is hasonló eljárásra kap kedvet. Majd Hindenburgnak német bíróidalmi elnökké történt választásával foglalkozik. Ebben szintén a kommunistákat teszi felelőssé, akik szerinte hozzájárultak Hindenburg megválasztásához. Azt mondja, hogy ha ez így megy, akkor újabb háborúnak néz elébe a világ, mert Hindenburg veszedelmet jelent. Ezután Klinger kiküldött beszélt, aki Borovszky képviselő helyett érkezett. Ma az egész világ proletárjai egy új háború ellen tiitakoznak — mondja. Nemzetközi döntőbírósg felállítását követelik a vitás kérdések elintézésére. Követelik a katonai leszerelés fokozatos keresztülvételét. Az agrárvámok ellen emel szót és az ipari vámkok fokozatos leépítését követeli. Foglalkozik ő is Hindenburggal. Szerinte Hindenburg és Szinovjev diktatúrája két szélsőség, de egy a célja: kaoszba dönteni a világot, hogy a zavarosban halásszanak. — A kommunista párt a város piacán tartott gyűlést a vöröslobogók árnyékában, mintegy 1300 vidéki és helybeli érdeklődő jelenlétében. Elesem támadták a mai rendszert, bírálták az angol és német szociáldemokratákat, Oroszországot dicséretes példaképpen emlegették. Most történt első éven itt, hogy feltűnően kezelt nyújtottak a parasztnak s most már nem csupán csak munkáskormányt, hanem paraszt és munkáskormányt követeltek. Valószínűleg hozzátartozik ez ahoz a híreszteléshez, hogy Léva vidékén bolgár mintára agrár kommunista párt alakulása van készülében. — A keresztény munkások is megünnepezték május elsőjén. A keresztény munkásegyletben délután különféle társasjátékokat és versenyeket rendeztek. Este pedig kitűnően összeállított műsoros estét rendeztek. Mindezekről a jövő számunkban részletesen megfogunk emlékezni.

— **A katolikus nagybizottság gyűlése Léván.** A katolikus nagybizottság hétfőn ülést tartott Léván, a katolikus kör nagytermében. Az ülésen felváltva Bittó Dénes és Palkovits Viktor nemzetgyűlési képviselő elnökölték és részt vett azon Szlovenszkónak számos katolikus vezérférfia egyházi és világi részről. A katolikus nagybizottság elhatározta, hogy átiratban üdvözi Jantausch Pál dr. apostoli adminisztrátort címzetes püspököt történt kinevezése alkalmából. Majd Tyukos Ev. Janos ügyvezető elnök terjesztette be jelentését a katolikus iskolaszéki tanácsok megalakulásáról. A nagyszombati apostoli adminisztrátúra területére 15 espreességi iskolaszéki tanácsba osztott be; 13 tanács eddig már megalakult és a katolikus nagybizottságba kiküldte delegáltjait. Palkovits Viktor nemzetgyűlési képviselő a katolikus autonómia megalakítására vonatkozó memorandumát terjesztette a nagybizottság elé. A nagybizottság elhatározta, hogy a katolikus autonómia megvalósítására vonatkozó memorandumot Szlovenszkói püspöki karának tudomására adja, továbbá pedig egy bizottságot küldött ki, mely a katolikus autonómia ügyében a nagyszombati apostoli adminisztrátúra részére konkrét tervezetet fog kidolgozni, mely tervezet a nagybizottság legközelebbi gyűlése elé fog beterjesztetni tárgyalás végett. Hael Kálmán dr. a régebben tervbe vett katolikus internátus felállításának ügyét sürgette meg. A nagybizottság elvben elhatározta, hogy az internátust a legközelebbi idő alatt felállítja Komáromban. Az internátusban a Komáromban iskolába járó vidéki katolikus gyermekek fognak elhelyezést és otthont nyerni. A tervet kidolgozására Alapy Gyula dr. és Palkovits Viktor képviselő, bizottsági tagok mellé újabban még Hael Kálmán dr.-t küldte ki a nagybizottság. Okolicsányi Tibor dr. (Ipolsyág) a katolikus népszövetség megalakítására tett indítványt. Többek hozzászólása után a nagybizottság kimondta, hogy szervezeti alapjain oda fog fejleszteni ömagát, hogy a katolikus népszövetség hivatását betöltse. Jónás Imre (Alsógyőröd) előadja, hogy a lévai piaristák eltávózásával megreseedett rendházba ferencendi szerzetesek letelepítése van tervbe véve. Ez az ügy annyira előrehaladt stádiumban van már, hogy a ferencendi káptalan részére még csak a katolikus világi

elemtől kell biztosíték arra az esetre, hogyha a piaristák esetleg idők multával visszafoglalnak lévai rendházukat, hogy ekkor kellő gondoskodás történjen ellátásukról. Ugyanis a magyarországi kegyesrendi kormány nem akar lemondani lévai rendházának tulajdonjogáról, II. József császár előtt a lévai rendház a ferencendieké volt, ők építették és csak a szabadelvi császárnak a szerzetesrendeket feloszlato rendelete után vették azt a piaristák birtokukba, akik ezt tanítórend lévén, a császári feloszlato rendelet nem érintett. A nagybizottság elhatározta, hogy felir a ferencendiek káptalanjához aziránt, hogy a lévai piarista rendházat rövid idő alatt foglalják el s abban az esetben, hogyha a piarista rend a házat valaha visszakövetelné, gondoskodni fog a ferencendiek ellátásáról vagy a piaristák lakásáról. Elhatározta továbbá a nagybizottság, hogy a nép praktikus ismereteinek emelése céljából gazdasági és jogi tanácsadó házi füzeteket fog kiadni, melynek szerkesztésével Latocha József (Galánta) bízta meg. Az egész napot át tartó gyűlés ezenkívül még számos a katolikus társadalomra jelentős ügyet tárgyalt le. Napirend előtt dr. Ajtic-Horváth Dzsó volt magyar parlamenti képviselő fejezte ki — a politika teljes kizárása ellenére — a nagybizottság törhetetlen ragaszkodását és bizalmát Bittó Dénes, Palkovits Viktor elnökök és társaik iránt, akiket ugyan a nagybizottságon kívül állók részéről méltatlan támadások értek.

— **Gyászhir.** Hoffmann Árpád nyug. lévai járásbíró és a lévai uradalom főpénztárosát a kórelhatalten sors pótolhatatlan vesztéssel látogatta meg, amennyiben szeretett felesége szül. Kern Vilma urasszony e hó 28-án élete legszebb idejében alig 40 éves korában elhunyt. Nem ért váratlanul bennünket ez a hír, mert hiszen már régóta betegeskedett s reá nézve megváltás volt a halál, mégis a legmélyebb részvételt tölt el mindnyájunkat, mert az ifju, szép asszonyt boldogsága közepéből vitte magával az elmulás szelleme; tisztelet és szeretet környezte egy otthonában, mint a társadalomban; jószágáról és házias erényéről csak tisztelettel emlékezett meg mindenki. Pár év előtt súlyosabb operációt állott ki s úgy látszott, hogy meg van mentve az életnek, de reményegünk családossá vált, mert azért lassan hervadni láttuk a sir felé. Hűségés hitves-társ, gyermekéért életét is áldozó jó családanya volt, ki betölthetetlen irt hagyott hátra övéi szivében. Hült teteimet április 30-án helyezett örök nyugalomra a kiterjedt rokonság, a lévai uradalom tisztikara és nagyszám jóbarát és ismerős részvéte mellett. Helálát mely gyászba borult férje a maga, fia Ferenc és a rokonság nevében a következő gyászjelentésben közli: Az alulírottak egy a maguk, mint a többi összes rokonok nevében is mély fájdalommal jelentik, hogy mindnyájuknak szemefénye, maga a megtestesült jószág és szeretet Hoffmann Árpádné szül. Kern Vilma hosszu betegeskedés után 1925. évi április hó 28. napján életének 40 évében a halotti szentségek ájtatos felvétele után meghalt. Drága halottunkat 1925. évi április hó 30. napján dé utáni 4 órakor fogjuk Léván a gyászházban való beszentelés után a lévai római katolikus temetőben levő családi sírhelyen eltemetni. A gyászmise 1925. évi április hó 30. napján reggel 8 órakor lesz a lévai plébánia templomban megtartva. Kedves lénye mindig feledhetetlen lesz előttünk! Hoffmann Árpád férje, Hoffmann Ferenc fia, Hoffmann Róbert sógora, Özv. Kern Albertné szül. Tájbér Teréz édesanyja, Kern Emma, Kern Oszkár, Kern Aladár testvérei, Özv. Hoffmann Ferencné szül. Klempa Mária anyósja, Dr. Szabó Lajosné szül. Hoffmann Mimi, Meder Ferencné szül. Hoffmann Ilonka, Kern Oszkárné szül. Tóth Mariska sógoróni.

— **A lévai uradalom parcellázása.** Az állami földhivatal elrendelte a Schoeller uradalom parcellázását. Felosztásra kerülő birtok 2511 kat. hold és a Podluzsányi, Kurtahegy, Lászlóművei Alsógyőrői major-ságokból és Csanton fekvő erdei vádásokból áll. A földigénylők kérvényeiket f. év május hó 6-ig adhatják be. A kérvényeket abba a

községi hivatalba kell beadni, mely község kataszterében található a kiosztás alá kerülő ingatlanok és az állami földosztó hivatal kiosztó biztosánál Aranyosmaróton, akinek közvetlenül nyújtandóik be azon földigénylők kérvényei, akiknek lakhelye az érdekeit területen kívül esik. A kérvényeket hivatalosan kiadott nyomtatványokon kell benyújtani. Ezen nyomtatványok darabja 3 kor. az érdekelte községi hivatalnál, továbbá az állami földhivatal földosztó biztosánál Aranyosmaróton, vagy pedig az állami földhivatalnál Prágában kapható. A lefoglalt ingatlan kiosztják, amennyiben azt az állam maga nem tartja meg, hisbírtokosoknak, zsellereknek, földnélkülieknek, különösen legionáriusoknak, a haderő illetékes egységeinek, a háborúban elesettek vagy rokkantak hozzátartozóinak. Továbbá szövetkezeteknek, lakások céljára, testületeknek és szövetkezeteknek, községi és nyilvános testületeknek és emberbaráti intézeteknek. Nem kaphatnak földet az erkölcsileg züllöttek, a nem állampolgárok, akik elvesztették községi választói jogukat és azok, akik testileg és lelkiileg képtelenek magukat azon célnak szentelni, amiért a földet kiosztják. Kivételek a rokkantak, akiknek családja pótolja a rokkant képtelenségét. A hitelnyújtás iránt beadott kérvényeket a földosztó biztos által számszerű kiosztás összeállítás után fogadják el. A földosztás iránt benyújtott kérvényben fel kell tüntetni, hogy a földhivatal által nyújtandó hitelt a pályázónak milyen összegben és milyen célra adják.

A osl. tisztikar hangversenyéről, mely április 24-én a siker jegyében folyt le, megemlékeztünk. Különösen ki kell emelnünk a selmecbányai 26. gyalogezred zenekarának pompás játékát. Lapunk zárta miatt nem emlékezhetünk meg az énekesekről, e mulasztásunkkal azzal pótoljuk, hogy műkedvelőit hallottunk oly klasszikus éneket, mely hivatásos énekes részére is csak dicseréttel szerzett volna. *Bejünk* Frigyesné a Rusalika operából egy áriát, majd Leoncavalló Mattinatáját énekelte szépen csengő hangon, nagy gyakorlatl. *Landa* Bogumil mérnök pedig Leoncavalló Bajazzók operájának prologját és Toselli serenáját énekelte biztos tudással. A zongora kíséretet *Malik* Ferenc professzor látta el finoman, diszkrétan.

Esperanto mozgalom Garamszentbenedeken. Bartal Rafael káplán az Esperanto Világzövetség helyi delegáltja kezdeményezésére vasárnap, április 26-án az esperanto segédnyelv iránt érdeklődők csoportja az elemi iskola tantermében tartott összejövetelt. Az összejövetelen Bartal Rafael delegált meghívására Barta Mór, a lévai Esperanta Rondo Amika titkára tartott felolvasást, ismertette az esperanto segédnyelv keletkezését, annak indító okait, célját, gyakorlati szükségességét és az esperanto mozgalom elterjedését. Majd Bartal Rafael káplán az idea és a nyelv szépségéről tartott felolvasást. Az összejövetel résztvevői kb. 30-an beiratkoztak a tanfolyamra, mely ezen a héten veszi kezdetét.

Eljegyzés. Policzer Ilykét Berencséről (Nyitra m) eljegyezte Szauer Zoltán Léváról. (Külön értesített helyett.)

Az építőiparosok szövetsége ma d. e. 10 órakor a Kaszinó kistermében értekezletet tart, melyre a tagokat tisztelettel meghívja az elnökség.

Kölcsonös áthelyezés. A barsi ref. egyházmegye esperese Antal Gyula lévai ref. h. lelkesít és Lenkey Barnabás Grzezekényi h. lelkesít kölcsonösen áthelyezte.

Gyászhir. Élete tavaszán, 23 éves korában halt meg *Rischanek* Gyula műegyetemi hallgató Budapesten. Élettereje hónapokon keresztül küzdött a halállal, míg végre ápr. 25-én reggel kilehelte lelkét. Temetése ápr. 28-án volt nagy részvét mellett, melyen megjelentek testületileg kollégái, jóbarátai és ismerősei. Sirjánál Deme László az Egyetemi Hallgatók Otthonának igazgatója mondott megható búcsúszavakat a szorgalmas, ambiciózus törekvő ifjúról, aki komoly munkaszeretettel, melegen érző magyar szívével mindnyájuk ragaszkodó tiszteletét érdemelte ki. Dr. Moravék Endre középiskolai tanár a

barsi ifjak nevében mondott lsten hozzádot a korán elhunyt ifjunak, kit a végzet pályája kezdetén tört le. A mélyen megszorodott család a következő gyászjelentésben tudatja a nagy csapást: Fajdalomtól megtörve, mélyen elszomorodott szívvel jelentjük, hogy szeretett fiam, — testvérünk, rokonunk *Rischanek Béla* III. éves műegyetemi hallgató hosszu szenvedés után, életének 23 ik évében, 1925. évi április 25-én Budapesten, a halotti szentségek ajtatos felvétele után elhunyt. Drága halottunkat 1925. április 28-án temették el a budapesti Rákoskeresztúri új temetőben az egyetemi ifjúság és ismerősei nagy részvéte mellett. Az engesztelő szent mise-áldozat 1925. ápr. 29-én reggel 9 órakor a budapesti belvárosi plebánia-templomban lett az Urnak bemutatva — Pihenjen békében. Aldás emlékére. Özv. dr. *Rischanek Béláné* szül. *Paicsó Irén* anya *Rischanek István*, *Weiszler Róbertné* szül. *Rischanek Margit*, *Rischanek Bandi* testvérei. Özv. *Paicsó Istváné* szül. *Alexy Hermin* nagyanya; nagybátyjai, *Galenyeje* és *unokatestvérei*

Haláleset. Özv. *Madarász Ernőné* szül. *Pazár Etelka*, néhai *Madarász Ernő* nemesőcsai gyógyszerész özvegye, mint résztvevővel értesítünk április 18-án Budapesten a *Verebélyi* klinikán 57 éves korában elhunyt. A holdgató városunk szülője s leánya volt *Pazár Károlynak* a lévai magyar áll. tanítóképzede egykori tanárának. Ifjú korában körülrajongott szépség volt s amily szép, oly gyönyögedelkű, jöszivű és nagy műveltségű urileány volt s mint asszony Léváról elkerülve Nemesőcsára, csakhamar ott is köztisztelőt és szeretetet szerzett magának a társadalomban. Már régebbi idő óta súlyos betegség gyötörte, amely elől keresett orvosait *Verebélyi* professzor kiináján; de nem tudott rajta az operáció sem segíteni. Temetése április 21-én volt a budapesti farkasréti temetőben nagy részvét mellett. Benne *Pazár Zoltán*, volt lévai, jelenleg jászberényi tanár egyetlen nővérét gyászolja Aldás emlékére!

Uj gyorsvonatot kap Érsekújvár. Az Érsekújvári Kereskedelmi Testület — a városi tanács támogatásával — már régebben akciót indított az érsekújvári vasuti menetrend megjavítása s a vasuti forgalom növelése érdekében. A vasutigazgatóság pozsonyi igazgató tanácsa most hivatalosan arról értesítette a várost, hogy javaslatot tett a vasutügyi miniszterúrnak, hogy Érsekújvár a nyári menetrendben már két új gyorsvonatot kapjon. És pedig reggel 1/7 körül fog egy gyorsvonat Pozsony—Brünn—Prága felé indulni s ugyanebből az irányból éjféli körül fog egy gyorsvonat Érsekújvárra jönni.

Színjelőadás Törén. A töréi ifjúság f. hó 10-én táncal egybekötött műkedvelői előadást rendez. Az előadás kimagasló pontja lesz dr. *Sziji Ferenc* 3 felvonásos kedves falusi története. A műsor egyéb számai: „Rongyáriú”. Énekes páros jelenet. Dalok, éneki a töréi énekkar és Seta palotás tánc. Az előadás kezdete este 7 órakor és az iskola termében lesz megtartva, a tánc pedig előadás után a vendéglobban lesz.

Egy lévai leány halálos szerencsétlensége Pozsonyban. *Balogh Julia*, *Balogh Béla* lévai kutásó 23 éves leánya ápr. 1-6-1 *Kubovits* Tivadarnál, az ismert pozsonyi fogtechnikusnál volt szolgálatban. A leány mult szombaton, ápr. 25-én vasalt. Vasalás közben a szőnyvasalóra, melyben szikra volt, spirítuszot öntött. Hirtelen gyult a vasaló és a leány kezében lévő spirítuszos kanna felrobbant. A ruhája azonnal lángokba borult. Kifutott az előszobába és irtózatossal fajtalmában és remélőletben segítségért kiáltott. *Kubovits Tivadar* és felesége a cseléd-leány segítségére siettek. A vasalóságos égő paklyáról letették a ruhát és becsavarták pokrócokba, majd a mentőkért telephonaláltak kik a szerencsétlenül járt leányt beszállították az állami kórházba. Ugyiszint a kórházba vitték *Kubovits Tivadart* is, aki mind a két kezén súlyosan megsérült. Ez a baleset *Kubovitsot* 4—5 héti munkaképtelenné tette. *Balogh Julia* a kórházban kissé visszanyerte eszméletét és akkor szaggatott hangon elmondta, hogy *Kubovits* nem találta ellenére

kihozta a spirítuszos kannát a fürdőszobából és egyik kezében égő gyufát tartva öntötte a vasalóra, amelyben szikra lappangott ugyan, de nem akart meggyulni. A kannából ömlő folyadék azután a gyufától meggyuladt, a kanna fenekét a robbanás szétvetette és a kiömlő égő spirítusz meggyújtotta a ruháját. E valomás után a leány újból elvesztette eszméletét és másnap hajnalban meghalt. Az orvosok megállapították, hogy a leány feltevére örözt tiktot vitt a sirba: előrehaladott terhes állapotban volt, úgy hogy sem szolgálatadója, de még legjobb barátója sem tudott róla. Nincs kizárva, hogy a leány öngyilkoss szándékát nyult a veszedelmes folyadékhoz és segítségért azért kiáltozott, mert ezt az életösszön diktálta neki.

Pozsonyban magyar konzulátust állítanak fel. A csehszlovák-magyar kereskedelmi tárgyalások kedvező lefolyása lehetővé tette, hogy a magyar kormány a szlovenszko csehszlovák-magyar vonatkozású kereskedelmi és politikai ügyek intézésére Pozsonyban magyar konzulátust létesítsen. A konzulátus hir szerint már június elején meg is kezdti működését. Hogy mivel tölti be a magyar kormány e fontos állást, arról még nincs hir.

Szerelmi bánatában öngyilkos lett egy lévai leány. *Brach Aranka* 19 éves leány volt s halálos szerelmet érzett egy *Strba* nevű zölyomlípcei fiatalember iránt. A viszony eleinte boldog volt, de később a fiatalember elhidegült a szerelmes lánytól és karácsonykor elutazott Léváról. A leány mikor megtudta, azonnal utána utazott és miután a fiatalember megtagadta a szerelmet, öngyilkosságot követett el, de akkor megmentették az életnek. Azóta buskomorra lett az azelőtt oly életvidám leány. Nagy fajtalmát versekbe öntötte és folyton öngyilkossággal foglalkozott. Többször ir a fiatalembernek, kerte, könyörgött, de hiába volt minden. Végre elérkezettnek látta az időt, hogy szakítson a kegyetlen, könyörületlen Előttél és csütörtökön este darabos lügvőket evett, mikor észrevették, már nem volt segítség, pár óra múlva kiszenvedett. Egy megható vers levélben bucsuzott el hűlen szerelmétől.

A volt katonai kincstár elleni követelések bejelentése. Az 1924 évi október hó 9-én kelt 236. számú törvény felhatalmazza a kormányt, hogy a háboru alatt eszközlött katonai szállitásokból fennálló követeléseket bizonyos feltételek fenforgása esetén átvehesse. 1925. április 8-án megjelent az 56. számú rendelet is, a törvény végrehajtásáról. A törvény rendelkezésének egyik legfontosabbika, hogy a követeléseknek 1925. május 7-ig bejelentve kell lenniük. Felhívjuk erre a körülményre érdekeltjeink figyelmét azzal, hogy a bejelentést minden esetre eszközöljék, mert a határidő meghosszabbíthatni nem fog, az esetleg szükséges kiegészítések, vagy mellékletek beszoalgitására azonban minden bizonyval további határidő fog adatni. (3529) (košicei kamara).

Finom főzés. A pénzügyminisztérium 1925. évi március 19-én kelt 32 040/25 IV. A 13 számú rendelete alapján az 1925. március hó 7-én üzembe helyezett új „Marsyák söfőzdeben Prešovon” vakum-só ugynevezett finom főzésű lesz előállitva. Ezen só 1 és 5 kg.-os pergamen papirból készült és hivatalos ólomzattal ellátott vizsmüt zacskókban lesznek forgalomba hozva. A zacskók „Finom főző só” felirással vignetttal és „Solivar v Prešova” Söfőzde Eperšen megjelöléssel lesznek ellátva. A közmunkügyi minisztériummal való megegyezés folytán a só ára kicsinyben vagyis 50 kg.-os vagy 50 nel osztható mennyiségben 50 drb. 1 kg.-os zacskót tartalmazó ládában 50 kg.-ként a söfőzde raktárának helyén Prešovon ideiglenesen 175 Ké ban van megállapitva. Ezen ugyanazgy zacskókban és ládákban csomagolt 10 000 kg.-ja a nagybeni vagyis vagonszámra menő eladásnál franco vagon söfőzde Prešovon 34 000 Ké ba kerül. Az 5 kg.-os zacskókban való csomagolásnál a finom főzésű ára kicsinyeladásban 10 darab 5 kg.-os zacskót tartalmazó 50 kg.-os ládában loko söfőzde Prešovon 160 Ké-t tesz ki.

— **A kis iskolatörvény végrehajtási rendelete.** A tanügyi kormány, napok eltelte előtt jóváhagyta az ugynevezett kis iskolatörvény végrehajtási rendeletét s annak kihirdetését el is rendelte. Vonatkozik ez a 60 ik életévet betöltött tanítókra is, akik felszólítottak a nyugdíjbevonulásra.

— **Pünkösdi kirándulás a Magas Tátrába.** A Kárpáthenverein pünkösdi kirándulásai hamar népszerűek lettek, mert kellemes beosztással, jó vezetés mellett és oly ócsón mutatják be a Magas Tátrát, amelyen ócsón a magányos látogatók sohasem láthatná meg, ha még oly szerényen élne is, holott a Kárpáthenverein kirándulásain kitűnő ellátást nyújt. Ezidén pünkösdkor az egyesület immár kilencedik társas kirándulását vezeti a Tátrába és az alkalommal egészen különleges látványokról gondoskodott. Míg ugyanis azok részére, akik a Tátrát még nem ismerik, az első csoportban a tarpataki zubatagokat, az Óttavat, a Felkai és Menguszfalvi völgyeket, a Csorbai és Poprádi tavat, a Zöldtót és a Dobsinai jégbarlangot mutatja be és míg a másik csoport, a högmászók a Zöldtavi csucst, Kis Viszokát, Tengerszemcsucst, Fehértavi csucst és a Croinert másszák meg, addig a harmadik csoportban olyanokat, akik a Tátra déli oldalát már ismerik, elvezeti a keleti oldalra, Barlangligetre és a híres bói csepkőbarlangba, aztán Zdjárou át az északi oldalra, a határvillongásokból ismert Javorinára, Hohenlohe herceg uradalmába, továbbá a lengyel határfolyóhoz, a Dunajetzhöz és tutajon annak világhírű áttörésén át, a monda-koszoruzta Vörös klastromhoz, a Szepesség ódon városkáiba: Podolinba, Késmárka, Szepesszombatra és Poprádra, a Kárpáthenverein értékes muzeumba és végül szintén a dobsinai jégbarlangba, azonban akik már ismerik, helyette Szlovenszók paradicsomának oly hatalmas szurdokát tekinthetik meg. A kirándulás harmadfel, negyedfél, vagy hatodfél napra terjedhet és részvételi díja a tartama szerint az első csoportban 175, 230 vagy 420 korona, a másodikban 200, 270 vagy 470 korona, a harmadikban 220, 380 vagy 520 korona, mindenféle költséget beleértve, Poprádtól—Poprádig. További felvilágosítással és részletes tervvel ingyen szolgál a Kárpáthenverein központi elnöksége Késmárkon, 28 sz. postafiók.

— **A városi vígadó kávéházban** május elsejétől egy nagy hírű magyar cigány játszik. **Dénes József**, aki a magyar cigány-primások Mekkájból, Budapestről került el a nyugatra, most érkezik haza Stockolmból, ahol a bűbájos magyar zene varázásával nagy közönséget hódított meg. Dénest egynesen Lévára hívja szerződése, s itt bizonyára szintén csak hódítani fog, mint a messze idegenben.

— **A lévai „feketekéz” banda.** A régi feketekéz társaság mintájára lépett fel valaki, vagy valakik Léván is, hogy pénzt zsaroljanak egy özvegytől, vagy talán csak ijeszteti akartak inkább Székely Istvánné, egy csendőr özvegye kepta postán a következő tartalmú, csöppet sem kellemes hangú levelet; T. c. Öv. Székely-né! Ezennel felszólítjuk, hogy nekünk III hó 9-ikén d. u. óra 1 500 k helyezzen el a Kálvária hegyen levő templomlépcsője alá. És felszólítjuk mindkettőjüket, hogy senkivel semmit ne merjen közölni, mert mindketten szomorú halálal fejezik be életüket, ezért még egyszerű sem a rendőrségnek, sem a csendőrségnek egy árva szót nemerjenek szólni. Vigyázzon ha szól valakinek! Jó lesz vigyázni, mert a másvilágra küldjük. A pánzt le muszály tenni! Tehat megfigyelmeztetjük jó előre! És hogy ha nem tudja letenni a pánzt, akkor is a halál vár magukra!!!! Ennek elvartában maradunk teljes tisztelettel: F G K. E. B. J. és a vezér Z J Egész biztosan, mert megha!!! Senkinek egy szót se!! Egész biztos legyen. Ha a rendőrségnek át ad, akkor a legkedvesebb napon legyilkoljuk! (A lévalban egy revolver van rajzolja.) Az öreg asszony természetesen igen megijedt, a pánzt ellenben nem tette le. Nem mert szólni idejében a rendőrségnek sem, hogy a fikókat esetleg elcsípték volna, csak a napokban derült ki az eset.

— **Egy kis leánya tragédiája.** Lázár Lajos lévai gépész két éves kis leánya a múlt hét szombatjának délután a szobában játszadozott. Egyszer csak meggondolta magát és a nyitott ajtón kiszaladt az udvarra. Édesanyja utána, de a kicsi annál gyorsabban rakta lábcsakát és bele szaladt az udvar alatt folyó Percebe, ahol elkapta egy örvény s egy rövid negyedóra alatt a kedves családí idill szomorú tragédiává változott. Holttestét a fiatal apa hozta ki a vízből.

— **Moszi.** Ma ismét egy nagyszerű sláger filmet, az „Emberek és álarok” c. izgalmas kalandor dráma I. részét mutatják be E nagyszerű, izgalmas dráma a kitűnő Harry Piel legnagyob és legsikerültebb alakítását nyújtja. A II. részét kedden, f. hó 5 én fogják vászonra vetíteni. — Jövő vasárnap f. hó 10-én pedig a csodálatosan szép „Ezeregy éjszaka” egyik kedves, szerelmes kalandor meséjét a Bagdadi tolvajt mutatják be.

A közönség köréből.

Mindazok, kik a családjainkat ért gyászszet alkalmából fájdalomunkat részvétnyilatkozataikkal, a temetésen való részvétellel enyhíteni szivesek voltak, fogadják ez uton is leghálásabb köszönetünket

Léva, 1925 évi május hó 3-án

a Hoffmann és Kern családok.

Köszönet nyilvánítás.

Mindazon jó ismerősöknek, kik szerencsétlenül járt kisleányunk temetésén részvételükkel fájdalomunkat némileg enyhítették ez úton mondunk köszönetet.

Léva, 1925 május hó 1.

Lázár család.

Köszönet nyilvánítás.

Vadász Ferencné urnó szül. Dukosz Margit Ersekújvár és Dukosz Ferenc úr Szombathely 50—50 K.át; Braunstein B. urnó Saskóváralja 20 K.-t és Strasser Samuné urnó 20 K.-t adományoztak a Fililégysület céljaira. Fogadják a nemesszöv. adakozók egyetünk hálás köszönetét.

Léva, 1925. évi április hó 30. án.

Liebermann Jakabné
egyleti elnök.

Jótékonyág.

Állandó pártfogónk Strasser Samuné urnó 20 koronát küldött a tüdőbetegkedező intézetnek. Ezer köszönet!

Weisz Ferencné Dukosz Miczi urnó Szombathelyről és Friedler Samuné urnó Salgótarjánról egyenként 20 koronát adományoztak a tüdőbetegkedező intézetnek. Fogadják e lévai születésű jólelkű urasszonyok gondozottjaink nevében is intézetünk hálás elismerését!

N. N. magát megnevezni nem akaró „szeretet adomány” címén 20 koronát adományozott a tüdőbetegkedező intézetnek. Fogadják teljes elismerésünket!

Dr. Frommer Ignác.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése.

1925. április hó 26-tól — május hó 3-ig

Születés.

Teszák József Harangozó Mária fiu György — Pleva Pál Bacsik Mária leány Jolán — Krekó András Cudor Erzsébet leány Julianna.

Házasság.

Juhász István Szabó Anna ref. rkath. — Novák János Rakovszky Mária Magda rkath.

Halálozás.

Lázár Ilona 2 éves vízbefulladás — Hoffmann Árpádné szül. Kern Vilma 40 éves rák — Dohány Sándor 41 éves hósi halál holtá nyilvánítva — Brach Aranka 19 éves mérgezés — Oravec Julianna 78 éves marasmus senitis.

Gabonaárak:

Lévice, 1925. május hó 2-án

Buza	—	100 kgr.	226	—	228 kor.
Rozs	—	—	—	—	200
Árpa	—	120	—	—	140
Zab	—	—	—	—	210
Kukorica	—	—	—	—	140
Bab	—	—	—	—	160
Köles	—	—	—	—	—
Lóheremag	—	—	—	—	—
Lucernamag	—	—	—	—	—

Deviza- és valutaárfolyamok

Bármegyei Népbank Lévice, jelentése.

Devizák:	április 24-én:	május 1-én:
Magyar kor. áttalás 1 Ké	2165.—	2061.—
Nemet-osztrak	2087.—	2078.—
Lei	6.80	6.43
Lengyel márka	—	—

Valuták:

1 angol font	-	Ké	163.20	164.95
1 amerikai dollár	-	-	33.60	33.20
100 svájci frank	-	-	657.25	658.25
100 francia frank	-	-	175.—	178.50
100 belga frank	-	-	170.75	171.75
100 svéd kor.	-	-	—	918.75
100 dinár	-	-	—	54.87
100 lei	-	-	—	15.80

3963—1925 szám.

Hirdetmény.

Közhírré teszem és értesitem Lévice város kertészeit, valamint kertmvelési ágazattal foglalkozó gazdaságokat, hogy a földmvelésügyi miniszter folyó év augusztus hó 25.-től szept. hó 2-ig kertészeti és kertmvelési kiállítást rendez Bratislavában, egyidejűleg felhívom azon érdekelteket, kik a kiállításon résztvenni ohajtanak, jelentkezés és informatív céljából május hó 8-ig város háza emelet 14 szám alatt jelentkezzenek.

Lévice, 1925. április 28.

Koralewsky s. k.
vezető jegyző.

4068—1925. szám.

Hirdetmény.

Közhírré teszem és értesitem Lévice város közönségét, hogy az Uradalomtól megvásárolt major alatti táblából felmaradt mint egy 25 kataszteri hold szántóföldet Lévice város előjárósága haszonbérletbe ad ki, felhivatnak tehát mindazon földmveléssel foglalkozó gazdák kik a jelzett földterület kibérleti ohajtják ajánlataikat zárt borítékban május hó 4 — déli 12 óráig a városi iktató hivatalban (emelet 12 ajtó) adják be.

Lévice, 1925. évi április hó 30-án.

Rudolf Gróf
int. biz. elnök.

Csilo 79 ezek. 1925.

Licitácný oznam.

Podpisany súdny exekútor v smysle 102. § u LX. zk. čl. z roku 1881 tyto oznamuje, že následkom výroku domazického okresného súdu číslo E. 190 r. 1924. k dobru Fa Jiří Královec zastupovaného skrze pravotára Dr. Václava Kopecký oproti do výšky 2650 Kc 28 hal, a prisl. cestou zabezpečovacej exekúcie prevadenej dňa 8. nov. 1924. zabavené na Kc 8200 — u h odhadnuté následovne movitosti a to: stusky, gate, kosele, šipky, na verejnej licitácii sa rozpredajú.

Na prevadenej licitácii, následkom výroku levicekého okresného súdu číslo E 678/24 do výšky 2650 Kc 23 hal. požiadavky na kapitale teje 6% ove úroky odo dňa 20. apr. 1924. počítané 1/4% provízia a úraty doposiaľ v 268 Kc. 28 hal. ustálené na byte obsazovanéh v Leviceiach na urbená je čo lehota 11 hodina dopod dna 14 mája 1925 a pripadní kupci sa pozvú s podotknúť, toho že sa zmiernené movitosti v smysle 107. a 108. §-u LX. čl. z r. 1881 pri platení hotovými najviac stubujúcim v páde potreby aj pod odhadnou cenou rozpredajú.

Nakolko by dražbe úrcen movitosti už aj ini boli sekvestrovali a supersekvestrovali a na ne uhradovacie právo obdržáli, táto licitácia sa v smysle 120. §-u LX. zk. čl. z r. 1881. aj k dobru týchto nariaduje.

Dané Lévice, dňa 25. aprila 1925.

Artúr Tóth
súdny exekútor.

Císló 799—1925.

Dražobny oznam.

Obecná rada v obci Varšany týmto na verejnú vznamošt dáva, že obecné polovné právo v obci Varšany na zákade §. 3. zak. čl. XX. 1883. na verejnej dražbe, najviac slubujúcemu počnúc odo dna 1. augusta 1925 na šest rokov sa do prenajmu dá.

Verejná dražba bude sa konat' dňa 28. mája 1925. o 3 hod. odpol. na obecnom dome vo Varšanoch

Výkrična cena 500.— Kčs. Vádium 25 % výkričnej ceny.

Dražobné podmienky v úrade obvodného notára vo Varšanoch stoja k dispozícii.

Varšany dna 20 aprila 1925.

Obecna rada.

Císló 800—1925.

Árverési hirdetmény.

Maly-Kiar község tanácsa által közhírré tétetik miszerint az 1883. évi XX. t. cz. 3. §-a értelmében a község határában gyakorolható **vadászati jog** az 1925. augusztus hó 1-től kezdődőleg 6 (hat) egymásután következő évekre nyilvános árverésen haszonbérbe fogadati.

En árverés 1925. évi május hó 30-án d. e. 10 órakor Maly-Kiar községben a községi starosta házánál fog megtartatni.

Kikiáltási ár: 600 — Kés. Vádium a kikiáltási ár 25 %-a.

Részletes árverési feltételek a varšanyi körjegyzői hivatalban a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Maly-Kiar dna 20. aprila 1925.

Obecna rada.

Külön bejárato butorozott szoba kiadó Daák 451
Ferenc utca 19

Ebedlő szoba berendezés, ágyak, szekrény, egy öreg pohárszék, több kép (acélmetszetek) kerettel együtt, valamint több **hintó** és egy öreg üveges hintó jutányos áron eladó MAILÁTH ISTVÁNNAL, V. t. e. Chráshteny, Nagyherestényben. 413

„Ratopax“ a méregmentes patkány, egér irtószer már Léván kapható. Vezérképvelet Zólyom megyére: SMOGROVICS ÁRPÁD gyógyszerháza Léva, Fötér. Vizszonteladóknek eredeti gyári áron

Üzlethelyiség kiadó.

Cim a kiadóban. 449

Konyha és szoba bútorok sürgösen és jutányos áron eladók. Cim a kiadóban. 448

Keresek azonnali belépésre két magyar szabó-munkást ORAVEC JÓZSEF szabómester, Slovenská-Lupča. 448

Ágy madraczal Éjeli szekrény Toilet tükör Sezon jutányos áron azonnal eladó. Cim a kiadóba. 444

Engel Sándor posztó, szövet, zeig, bársony és bélelésaru raktára. Nagy választék valódi angol férfi ruhaszövetekben. Maradék szövetek állandóan kaphatók. Pontos kiszolgálás, szolid árak. 446

Egy udvari butorozott szoba máj. 1-től kiadó. Cim a kiadóban. 445

Eladó ház Léván Schoeller utca 14 számú ház eladó. Bővebbet Mángorló u. 3 számú házban. 450

Peküzlet jó forgalmu, betegség miatt bérbeadó. Cim: HUNYADY 437 ANNA, Zsarnóca.

Eladó. Egy fényezett jó karban levő háló szoba. WEISZ SIMON, Léva.

38 éve fennálló jó nevű lakatos műhely átadó. Cim a kiadóban. 434

Eladó - bérbeadó Vihnye fürdőn alkalmas tíz szobás villa, házmasterház és gyümölcsös. Esetleg 20 ezertől részes társast keresek. Cim: Huszár, Budapest Murányi u. 1. 436

Uradalmi tej Május hó 15 étől naponta kapható Teleky utca 14 Előjegyzéseket elfogad: 443 HÉCZ PÁL.

MŰHELY ÁTNEVEZÉS!

Tisztelettel értesitem Léva és vidéke n. é. közönségét, hogy FOLYÓ ÉV MÁJUS HÓ 1-TŐL saját házamban, (Ujtelep főút), egy a legkényesebb igényeket is kielégítő

Orthopäd és Divatcipészetet

berendeztem — Megrendelések és javítások részre GREINER ZSIGMOND optikai üzletben Lakatos utca elfogadtatnak.

A n. é. közönség b. támogatását kérve vagyok teljes tisztelettel:

Weinreb Márk.

A legideálisabb fertőtlenítő szájviz a

„BOROSANTOL“

járványos betegségeknek nélkülözhetlen

Kapható: SMOGROVICS ÁRPÁD gyógyszerházában Lévice, Fötér.

Egy üveg ára 12.— Ké.

NYITRAI ÉS TÁRSA

Alapítaltott 1884. LEVICE. Alapítaltott 1884.

KÖNYV-, ZENEMŰ-, PAPIR- és IRÓSZER RAKTÁR, KÖZS. NYOMTATVÁNY RAKTÁR. KÖNYVNYOMDA, KÖNYVKÖTÉSZET. A „BARS“ KIADÓHIVATALA.

Széplrodalmi ujdonságok:

Benoit: Atlantis	32 —
Bergson: Metafizika	28 80
Dante: Isteni színjáték	50.40
Dumas: Madame Dubarry bukása	24 —
Huysman: Utom (Hires könyvek)	39.60
Hugo: A nyomorultak I—IV.	40 80
Kuprin: Jama	36 —
Lee: Mah—Yong kötve	36 —
London: A vadon szava (Ifj kiadás)	25.20
Maupasant: Tóni Ba'	18 —
Mereskovszky: Istenek	27 —
Suares: Dosztojevskij (Kultura könyvt)	25 20
Spunda: A halottbűvölő	28.—
Törtner: Ipari mértan	28 80
Wells: Szenvedélyes barátok	43.20
Zucco'i: Hát így történt . . .	21.60
Révai Lexikon XVII. kötet	216.—

Vegyes:

Szent Iványi: Mezőgazdasági könyvvitel	25.—
Perényi: Az új lakástörvény	7.—
Kovács: magyarázattal	18.—
Perényi: Új ipartörvény	40.—
Alkalmazottak biztosítása	16.—
Az új banktörvény	16.—
Szakál: Gyakorlati fényképezés	48.—

Szállítási feltételek: Vidékre szállítás utánvétellel vagy a pénz előzetes beküldése után történik. Egy könyv rendelése esetén a portó 3 K, több könyv rendelésénél 5 K. 100 K. felül portót nem számítunk

TONHAISER JÓZSEF

képesített elektrotechnikus

LÉVA-LEVICE, Ladányi u. 16.

ELVÁLLAL: Erőátviteli, világítás, házi telefon, csengő és számjelző berendezések komplett felszerelését, csillárok átalkitását, ezek javítását a legjutányosabb árk mellett. Végül kapcsolási, hálózati és kapcsolótábla tervrajzok elkészítését.

SLOVENSKÁ BANKA

fiókja LEVICE.

Alaptőke és tartalékok Kés. 120.000.000.— / Betétek Kés. 600.000.000.—
Lebonyolít minden bankügyletet.

Liszt áruda.

Eladás nagyban és kicsinyben.

Gabonacsere bármily tételben.

Elsőrendű lisztek! Legolcsóbb napi árak!

A n. é. közönség b. támogatását kérve

teljes tisztelettel:

Grapka Mihály

lisztkereskedő, Léván.

DIVATCIKKEK GERTLER FÜLÖP

legelőnyösebb beszerzés forrása divatüzletében, Léván.

Allandó nagy raktár:

Női ruhákban, Blusok, gyermek és Bakfis ruhák, kötött kabátok, Jumperek, női és férfi harisnya, valamint ERCO gyártmányu férfi fehérenemű, nyakkendők és nagy raktár férfi PESCHL kalapokban. — Bébé kelengyék minden minőségben.

Szolid és pontos kiszolgálás.

KINO—APOLLO—MOZI

HARRY PIEL

(Szenzációs filmje 2 részben)

EMBEREK ÉS ÁLARCOK.

I. rész vasárnap máj. 3-án 1/2 6 és 8 ó
II. rész kedden máj. 5-én csak 8 ó

Vasárnap, május 10-én délután 3 ó.

GYERMEK ELŐADÁS

1., 2 és 3. koronás belépti díjjal,
este 1/2 6 és 8 ó. rendes helyarakkal

Bagdadi tolvaj

Az ezeregy éjszakából.

Főszerepben: DOUGLAS FAIRBANKS

Előkészületben.

Forró égőv alatt — Egy asszony, aki mindenkié — A fekete szépség. — II Lajos bajor király. — Mindennél erősebb

SZÖRME MEGÓVÁS!

Ugymint ez ideig is, az összes SZÖRMENEMŰ DOLGOKAT nyári megóvásra elvállalom. A javításokat, kikészítést és festést a nyári hónapok alatt pontosan és a legolcsóbban készítem.

Tisztelattal:

Bay Ignác utóda Gregorné

Bay Anna

Levice, Ladányi-utca 3 szám.

Elsőrendű nagykereskényi

DARABOS MÉSZ

kizárólag

SHAUER IZIDOR és MÓR
cégnél kapható.

5 méterm. nagyobb mennyiséget házhoz szállítunk.



TAVASZI VÁSÁR! KERN TESTVÉREK

fűszer-, gyarmatáru- és vasnagykereskedésében
ALAPITTATOTT 1881. LEVICE-LEVA. TELEFON SZÁM 14

Legjobb fűszer- és csemegeárúk!

Naponta friss felvágottak, prágai sonka, teavaj. — Csemegeajtok, lazac, szardínia, oroszhal, pisztráng. — Dálgyműcsök, desszertek és mindennemű csemege különleges ségek. — Naponta friss „Gloria” pörkötkávé különleges-ég — Elsőrendű asztali, csemege és gyógyborok, likőr, cognac, pezsgő stb. — Saját lefejtésű somlói és móri borok.

Virág-, konyhakerti és mezőgazdasági magvak.

Vörös mamrut és sárga eckendorfi takarmány répmag — Velődi MAUTHNER-féle virág-, konyhakerti és mezőgazdasági magvak Angol és olasz perje, pázsitfűmag, raffiaháncs rézgalic

Legolcsóbb vasárúk- és konyhafelszerelési cikkek.

Konyhadények és az összes modern háztartási cikkek. — GAZDASÁGI CIKKEK: Ásó, kapu, lapát, gereblye, acélvilla, csákány, fűrés, metszőlő, ojtóviasz, ojtókés, agfűrés, ojtógummi, permeterzőgép alkatrészek, szolepgunnik és szénkőnevezőgépek. — Őszez kerti, mezőgazdasági, méhészeti- és tejgazdasági szerszámok — ÉPÍTÉSI ANYAGOK: Cement, gipsz, mennyezetrúd, vasgerendák, horg. sodrony, kerítésfonat, tüskeshuzal, kátrány fedőlemez, karbolíneum, kátrány, motorbenzin, gépolaj, gépszir gyári raktára. Fényképzési cikkek! Kerékpár alkatrészek, gummik. — Robbantó anyagok: Dinamit, robbantó lőpor, gyújtószinór, gyutacs. — Műszaki és elektrotechnikai cikkek gyári lerakata.

!! Dohányzók figyelmébe !!

Az összes dohányzó kellékekben a legolcsóbb és legjobb bevásárlási forrás

GROF RUDOLF

DOHÁNYNAGYÁRUDÁJA LEVICE
(városi szálloda épületében)

Allandóan raktáron van:

Selmeci pipák, valódi bruyéro angol és francia pipák valamint csibukok, pipaszárak dohányzascskók, cigaretta- és szivar'árcák és szopókák. Abadie és Ollesch u cigaretta papirok, hüvelyek és az összes dohányzó kellékek.

Valódi „SOLINGEN” kések és ollók.

„PIATNIK” játékkártyák, kavéházi és vendéglői felszerelések: Billard kréták, kavéházi kréták, dákóbőrök, fogvájók és papír-szalvétták — Levelezőlapok — Nagy választék jelzőkrétákban és szabókrétákban. Papíráru és írószerék — Posta cikkek, kármánybéllyeg, váltók és fuvarlevelek. Cigaretta és szivar külföldi különlegességek Igazolványok prágai mintavásárookra. Gyűfakülönlegességek: „Olasz”, „Solo”, „Jupiter” stb. — Öngyújtók.